

## 两岸共绘“智造”新图景

### 为期4天的厦门工博会昨日闭幕,展示智能制造、数字经济等领域成果

晨报记者 潘薇 陈翠仙

2025 厦门工业博览会暨第 29 届海峡两岸机械电子商品交易会(简称“厦门工博会”),5月9日至12日在厦门国际博览中心举办。本届展会进一步聚焦“新质生产力与新型工业化”,7.6万平方米的展区内人头攒动,3200个展位鳞次栉比,聚集了800多家境内外企业,全面展示智能制造、新能源装备、数字经济等前沿领域的创新成果,为两岸乃至全球工业技术交流与经贸合作搭建了“金色桥梁”。

#### 业者带来新产品新技术交流

一款120吨无人(双模)智能运输车首次亮相厦门工博会,吸引了大量客商驻足参观。安得迅(厦门)无人车科技有限公司副总经理陈显全介绍,它是专为码头散杂物、矿砂等无人化运输研发的先进线控重型运输载具。

中建三局三公司厦门分公司基于5G远程通信带来的融合塔机远程控制展示,改变了塔机传统高空作业的模式。中建三局三公司厦门分公司项目管理中心副主任程康说:“我们把塔机驾驶舱放在地面上,让工人可以正常打



厦门工博会吸引两岸业者参与,展示前沿产品和技术。

卡上班,在办公室里作业,用智能切换实现一人控制多机的功能,提高施工效率。”

厦门工博会是海峡两岸工业交流的重要窗口,台湾业者更不会错过上万客商云集的好机会。在台湾经营50年的庆鸿机电工业股份有限公司已连续多年前来参展,此次特别从台湾带来了自主研发的新成果。该公司经理、台商林守履说:“经济型线马驱动线切割机最大的特色是,运用了节能的电源,相比早期电加工设备可以减少20%到25%的用电

量。”

台湾区电机电子工业同业公会作为主办单位之一,组织了30余家台湾企业组团参展;同时,台湾人工智能产业协会、台湾数位科技产业学会等台湾专业机构也组团参展,共同促进两岸技术交流与产业协作。台湾区电机电子工业同业公会主任杨儒堃表示,今年是他们第26次组团。“台湾技术在AI工业互联网、新能源汽车与大陆产业合作有很密切的联结,未来我们希望在新兴产业,甚至在AI领域,两岸产业合作交流

能有新的突破。”

#### 两岸业者合作共享AI机遇

2025 海峡工业论坛是2025 厦门工业博览会的重要论坛之一,5月9日在厦门国际博览中心举办。本次论坛以“AI引擎赋能,重塑新型工业化版图”为主题,汇聚众多两岸业内专家、学者以及企业代表,共同探讨人工智能在工业领域的创新应用与发展趋势。

作为新型工业化的重要推动力,人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术。

台湾物联网协会荣誉理事长、台湾生成式AI协会副理事长梁宾先围绕两岸在人工智能领域的特点及合作契机与嘉宾分享感受。他指出,台湾地区在半导体、精密制造等领域技术积累丰富,而大陆在人工智能算法、大数据和应用场景方面具有优势。在两岸产业合作交流中,AI的创新应用和技术突破正在形成新的合作纽带。梁宾先说:“大陆应用AI比台湾地区深入且广泛,而且有市场可行性,有非常好的创新模式,所以我认为大陆现在发展对于台湾年轻人来说,有非常好的机遇。”

论坛中,来自阿里云、火山引擎、百度云等大陆龙头企业代表及金融机构代表,分享了各自在大模型技术研发、工业场景落地应用等方面的最新成果和实践经验,展示了AI引擎赋能,为工业企业的智能化转型升级提供了有力支撑。在场的台商们纷纷表示,人工智能不仅是经济增长的引擎,更是两岸融合发展的“桥梁”。

前来参会的台商吴智渊说:“我们公司的产业正在做AI半导体与AI的智能化,也可以与大陆相关企业进行一些项目合作。”

## 厦门新增一台湾青年创业基地

# 聚焦科创产业 提供全链条服务

晨报讯(记者 陈翠仙)近日,由北京中关村打造的京鹭台青年创新创业科创基地在湖里区中恒基大厦3楼正式运营。该基地以科技创新为主题,旨在为台湾青年创业者提供集创新、创业、研发于一体的综合性平台,目前已吸引10余家台企和20余位台青入驻。

据介绍,该基地聚焦新一代信息技术、人工智能、低空经济、新能源新材料、生物科技等产业,为两岸青年构建“空间孵化、资本赋能、政策护航以及活动交流”的全链条服务体系。“基地为台青提供创业辅导、投融资对接、政策申报等一站式服务,提供从资金、技术到市场的全方位赋能。我们希望这里成为台湾青年在大陆创新创业的‘第一站’,欢迎台湾怀揣梦想的青年才俊加入我们。”京鹭台青年创新创业科创基地负责人邱启湘说道。

“京鹭台青年创新创业科创基地不仅提供了完善的办公设施,还对接了中关村科技领域公司,丰富的产业资源和政策支持让我们能更专注于技术研发和市场拓展。”首批入驻的台企台湾人工智能发展协会理事长徐冠胜说,他们在基地设立了厦门的第一个联络处,接下来将把台湾智能制造、智慧养殖、智能家居卫浴行业,与厦门乃至的福建的产业优势结合,推动台湾技术与人才落地。

据介绍,京鹭台青年创新创业科创基地由中关村信息谷团队倾力打造,依托北京创新资源和厦门地缘优势,吸引台湾青年来厦创业,促进两岸青年在创新、创业领域的深度合作。下一步,基地将持续深化两岸产学研、协同创新,打造具有海峡两岸特色的科创生态圈,在两岸青年科技创新交流合作方面共绘融合发展新篇章。

特写

### 台南青年化身视力“守护者”

在京鹭台青年创新创业科创基地,来自台南的青年徐承轩正在展示他们研发的护眼仪器。“护眼仪通过全方位的按摩,可以改善视力,减轻近视、远视的状况。”徐承轩说,护眼仪的项目在台湾已经运营了30多年,团队看中了大陆的广阔市场,决定“登陆”发展,创办了厦门天启康廷生物科技有限公司。

今年1月份,徐承轩带着团队来厦进行市场调研。“我们了解到大陆有数亿人是戴眼镜的。大家对科学用眼也越来越重视。”在项目选址上,徐承轩进行了深入考察。他告诉记者,厦门针对台青推出了众多扶持政策,且文化、环境与台湾相似,适合台青落地发展。

徐承轩对于未来的发展充

满信心。“护眼仪采用的是中医的理论,通过按摩眼部、头部穴位的方式,放松眼部肌肉,达到改善视力的效果。”徐承轩告诉记者,目前护眼仪已经进行了多次升级迭代,设备轻便、可随身携带,他们的护眼仪计划在今年年底实现量产,满足更多消费者的需求。

入驻青创基地为徐承轩团队的发展提供了有力的支持。“中关村拥有庞大的资源,可以为我们提供各类资源,帮助我们搭建与本地企业、投资机构对接的桥梁,帮助团队快速融入大陆市场。”徐承轩说。

徐承轩展示护眼仪器。

记者 陈翠仙 摄

